9

本报副刊部主编 | 第1017期 | 2024年6月23日 星期日 本版编辑.吴南瑶 视觉设计:戚黎明

## **Sunday Essays** 星期天夜光杯

## 化變林 国球传奇

中国人爱乒乓。

乒乒乓乓,大人小孩,都能打上几拍。这个周末,新民晚报红双喜杯迎奥运乒乓球公开赛掀起一 轮高潮,素人高手,各显神通。可别小瞧了这些发烧友,有不少职业高手,甚至世界冠军,都是从市井 中走来,开启属于个人的传奇。

论起乒坛的"英雄不问出处",就不得不提84岁的上海元老张燮林。在两块洗衣板拼成的"乒乓 球桌"上,在落市后菜场的石台上,张燮林磨炼了一身本领。没想到,自称"野路子"的他,后来成了世 界冠军,再后来,更是点石成金,培养出邓亚萍、焦志敏等一大批世界冠军。张老,也由此成为历史上 首位获授国际乒联"世界最高教练员荣誉奖"的运动员。天赋与热爱,个体的内驱;识人与栽培,外在 的托举。张燮林的故事,其实也是中国乒乓如何屹立世界,常胜常荣的故事。



如果70年前就有新民晚报红双喜杯 乒乓球公开赛,少年张燮林肯定是要来参 加的。他就是地表最强版的"高手在民 间"。"喜欢打球,喜欢比赛,痴迷乒乓。"张 老这样形容曾经的自己。

痴迷到什么程度呢? 无数块乒乓板被 爷爷劈断,他还是要打。考中学时,他选择 学校的标准是,看哪个学校乒乓球台更 多。唯一一次想要向现实低头,是张燮林 考入西安市气象干部学校。"我打算好好念 书了,将来当个气象员。乒乓球的事情不 去多想。"话是这么说,他还是带了一块乒 乓球板去西安。张燮林把乒乓球板压在行 李箱的最底层。不去看,不去碰,但其实,

那他的实力又强到什么程度呢? 张燮 林离开乒乓的决心,很快被一起长大的好 朋友"粉碎"了。张燮林的发小、考来同一 所学校。他在西安青年会的乒乓房里发现 了业余高手摆擂台。周同学一看,立即要 扎台型:"你们这水平,肯定都打不过张燮 林。"张燮林是谁?业余高手们自然不服 气,"你叫张燮林过来,输了我们请吃饭。" 夸下海口的小周软磨硬泡,逼得张燮林"破 功",只能江湖再见。"打了一天车轮转,所 有比赛都赢了。"这个叫张燮林的上海人,

在西安的业余乒乓球圈,红了。校长听说自己学校里 出了这么号人物,也是有些得意。他为张燮林报名参 加一项西安市的比赛,结果张燮林在决赛中击败了在 当地家喻户晓的对手。

后来,张燮林在父母的安排下回到上海,又去上海 汽轮机厂技工学校学习。"家里人一直都觉得打乒乓太 不现实,想着有一门手艺也是好的。"技校在闵行,又是 泥路,坐长途汽车回市区单程就是90分钟。可张燮林 怎么会放弃乒乓呢? 市体育宫有比赛,他连战连捷, "我向老师请假,每天下午3点就从学校回市里,打完 比赛再赶回去。"耽误学习,又倒贴车钱,家里又有了反 对声。但亲情的可贵在于,它总会为爱妥协。"最后一 天决赛,我父亲买了票来看我打球。赢球的表现,全场 的欢呼,他是有些感动的。"自那以后,亲人再没有异 议,张燮林也抛开顾虑,他有了自己的亲友团。

新民晚般夜芝林读者 一边南部民港报 一边着也聚集建含。

从民间走来,张燮林后来进入了上海队、国家 队。他的直拍长胶削球打法,削球旋转性强,变化 多样,以守为攻。日本名将星野曾说:"张燮林的 球就像打不断的杨柳。"另一名日本选手三木则 说:"我总觉得张燮林的削球像是火,呼地一下烧 起来,一点也弄不清是怎么回事。"张老曾是世乒 赛男团冠军主力之一,并获得过男双冠军。

当运动员的辉煌先按下不表,张老的神奇,更 在于其过人的眼力。由张燮林挂帅的中国女队参 加世乒赛,一共夺得10次女团冠军、9次女单冠军、8次女双冠 军、9次混双冠军。而中国队参加的奥运会乒乓球赛,女单冠 军从未旁落。说张老是伯乐本乐,没有比其一手提拔邓亚萍 的例子更具说服力了—— -这个女单历史上,甚至可以说是乒 乓球历史上最具传奇色彩的球员。

邓亚萍的父亲曾是河南队的乒乓高手,在邓亚萍5岁的 时候就陪着她打球。那个时候,邓亚萍还够不到球桌,张燮林 回忆:"脚下垫块板打。"邓亚萍不高,身材条件达不到教练员 选材时的理想要求。也因此,比赛成绩还不错的邓亚萍未被 招入河南队。那时候,正逢郑州成立乒乓球市队,便找来了邓 亚萍。一些全国比赛,她有时也会代表河南队参赛。邓亚萍 13岁那年,在一次全国比赛中战胜了已经有了名气的湖北队 队员陈静和乔红。张燮林由此注意到了邓亚萍,他用"眼前-亮"来形容当时的感受。那时的相关规定不允许14岁以下球 员加入国家队,干是张燮林安排邓亚萍先进入梯队的集训。

张燮林把邓亚萍正式招入国家队,使了九牛二虎之力 第一次开会,他以吸收新人为由,把邓亚萍放入大名单。结 果,很多人不同意。一次不行,接着提。不久之后的第二次会 议,张燮林又提名邓亚萍。反对意见又来了——"梯队集训时 邓亚萍也没有出色的表现"。再度被否决。你以为张燮林就 这么算了吗?第三次,继续!问张老是否与邓亚萍早有私交, 他郑重其事起来,"肯定没有,我就是看这个孩子悟性好,而且 有股子狠劲。想招她进国家队,纯粹就是技术上的认同。"在 这次会议上,张燮林还未发言就先被人"提点",有教练说:"老 张啊,我们知道你又要提邓亚萍了。你花这么多精力,费这么 多工夫,为什么不找个身体条件好一点的呢?

老张耿直,却也有脾气。他就事论事,以理服人。"我为什 么要提邓亚萍,我来给你们讲讲清楚。"大家看到的是邓亚萍 个子矮的弱点,却没想到个子矮也有优点。"你们想想,因为她 个子矮,所以对方所有的回球相对来讲,对于她都是高球,也 就是说,几乎每个球她都能看到进攻的机会,都可以发起扣 杀。这可以是多么巨大的优势,你们想想是不是这个道理?" 全场寂然。老张的第三次"运作",终告成功。邓亚萍加入国 家队。其球风泼辣、凶狠,世界女乒进入了邓亚萍时代。

张燮林的家,有好几个。每年,他都要 去海南过冬。"11月底走,4月份回上海。等 到上海夏天最热的时候,我就去北京。"张老 的老年生活归于安然平淡。而这些,是他还

没退休时的"设计" 因为执教国家队,张燮林在北京住了很 多年,也结识了许多各行各业的朋友。临近 退休前的一年五一假期,大伙儿聚在一起。 "大家说起马上就要进入人生又一个阶段 了,是不是找个气候宜人的地方去住住。"都 是行动派,几天后立即有三四个友人去海南 实地考察,最后带回调查报告:文昌不错。 "第一是文昌民风淳朴,晚上睡觉甚至不用 关门。第二是当地注重教育,再穷的家里也 要让孩子上学。最后则是体育运动的开展 相当不错。"张燮林和朋友组团买房,一口气 成交了30套,"因为买得多,还打了折,只要 10万元一套。"人最齐的时候,这些老友到文 昌小住,在饭店吃一顿饭要开三桌。

张老不仅适应了海南慢节奏的生活,更 是融入其中。他喜欢去喝"老爸茶"。"老爸 茶就是广东人的早茶。以前这地方,男的要 出海打渔,一走也不知道什么时候回来,女 的就在家做农活。每次老公回家,大家就会 喝喝茶,吃吃点心,拉拉家常,享受一番家庭 时光。"早上逛菜市,下午去椰林散步,张老 的日常,闲散又充满规律。偶尔,当地的体 校会叫张老去看看,"看看小人打球,稍微指

导指导。"

如今,张燮林离乒乓球最近的距离,就是看看电视 的比赛转播。"器材在变,技术也一直在革新,但中国队 始终是冠军。"张老也曾做过努力想让自己的小辈尝试 乒乓,"我以前带外孙女去国家队看训练,结果她完全不

感兴趣,只忙着在地上捡 球。家里的第三代不是喜欢 游泳就是喜欢网球。"

巴黎奥运会渐近,乒乓 世界或许早已不是张老那一 代人的乒乓世界了,但所有 人不会忘记,他们造就的辉 煌,他们完成的承接,让中国 业余乒乓蓬勃,让中国职业 乒乓无敌。



扫码看视频

点石即成

